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PARA ACESSO AO ENSINO SUPERIOR ·1994 

.. F'ROVA ESPECIFICA DEOUIMlCA .. 

.... EPOCA NORMAL '. CoblGOS 

TEMPO PARA A REALlZA<;.A.O DA PROVA: 1_2_1 horas e I~I~I minutos 

TOLER.A.NCIA 1_'_1_5_1 minutos 

MATERIAL ADMITIDO: 

Material de escrita e calculadara de balsa 

Esta prova lem I~I paginas e termina corn a palavra FIM 

A cotayao de cada pergunta encontra-se indicada ap6s 0 fim da prova 

OTA 0 examinando deve responder as perguntas com concisao e justificar todas as respostas. 

Deve ainda apresentar todos os cwculos necessarios il resolu~ao dos problemas e justificar as 

aproxima~oes que efectuar. 

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS NA RESOLUc;Ao DESTA PROVA
 

onstante dos gases, R = 0,082057 L attn K-l mol-1
 

esos at6mieos:
 

C = 12,011 0=15,9994 Na = 22,98977 

rodutos de solubilidade, Ks ' a 25°C: 
arbonato de bario 5,1 x 10-9 ; Fluoreto de bario 1,7 x 10-6; Cloreto de prata 1,8 x 10-10 

Constantes de ionizar;ao de aeidos em solur;ao aquosa, K, a 25°C: 

Di6xido de carbona 4,47x10-7; lao hidrogenocarbonato 4,88x10-11 ; Acido fluoridrico 6,7x10-4 

Poteneiais normais de redur;ao, EO/V 
C1zlCI-=1,3595 Cr20~-/Cr3+= 1,333 Ag+/Ag= 0,7995 C0zlH2C20 4 = -0,49 Al3+/Al = -1,66 



1. a) Na atmosfera formam-se pequenas quant-idades de NO por via da reac~ao 

N2 (g) + O2 (g) ~ 2NO (g) 

Calcule a concentra~ao de NO, expressa em mol L-1, no ar apressao de 1 attn e 

temperatura de 25°C. 

Considere 0 ar uma mistura de N2 e de O2 na propor~ao de 4 moles do 

primeiro para 1 do segundo. 

Constante de equilibrio a 25°C, Kp = 4,8 X 10-31 

b) Quando a reac~ao tern lugar no interior do cilindro dum motor de automovel, 

onde a temperatura e a pressao atingem valores elevados (por exemplo, 

temperatura 1500°C e pressao 60 attn), a pressao parcial de NO relat-ivamente a 
dos demais componentes e bastante mais elevada do que a verificada nas 

condi~oes descritas na alinea anterior, passando, entao, a constituir uma fonte de 

polui~ao que requer aten~ao. 

Com base nos factores que afectam 0 equilibrio quimico interprete este facto. 

2 . a I) Solu~oes aquosas de iguais concentra~oes de acido acetico, acido cianidrico e 

acido fluoridrico tern, a 25°C, valores de pH respectivamente iguais a: 2,88 ; 

5,11 e 2,08. 

Estabele~a a rela~ao entre a for~a dos acidos referidos. 

it) Explique a razao pela qual a compara~ao da for~a de acidos ou de bases so 

pode ser feita a partir dos valores de pH das suas solu~oes se forem 

especificadas as respectivas concentra~oes. 

b) Disponha	 as bases conjugadas dos acidos referidos por ordem crescente da 

respectiva for~a. Justifique a resposta. 
<: 

3. a) A 100 cm3 duma solu~ao aquosa de carbonato de sodio, contendo 1,060 g deste 

composto, adicionaram-se 150 cm3 duma solu~ao aquosa de nitrato de birrio de 

concentra~ao 0,050 mol L-1. Verifique se houve forma~ao de precipitado. 

b) Considere os seguintes compostos: carbonato de birrio, cloreto de prata e 

fluoreto de bario. Todos sao substancias pouco soluveis em agua. 

Explique 0 comportamento de cada um destes compostos por adi~ao duma 

solu~ao de acido nitrico 0,1 mol L-1. 



4. a) Considere as rea~oes seguintes: 
Cr20;- + 3H2C20 4 + 8H+ ~ 2Cr3+ + 6C02 + 7H20 

Cr20;- + 6CI- + 14H+ ~ 2Cr3+ + 3Cl2 + 7H20 

i) A partir dos valores dos potenciais nonnais de redu~ao justificar 0 sentido 
mais favonivel para cada reac~ao. 

ii) Escreva as semi-reac~oes correspondentes a cada uma das reac~oes referidas. 
b) Explique 0 que sucede em cada uma das seguintes situa~oes: 

I) Introdu~ao duma 18mina de prata numa solu~ao aquosa de sulfato de 

aluminio. 

ii) Introdu~ao duma 18mina de aluminio numa solu~ao aquosa de nitrato de 

prata. 

5 • Considere a configura~ao electronica dos atomos neutros seguintes: 

A - Is2 ~~2 2p6 B - 1s2 ~s2 2p5 C - 1s2 2s2 2p6 3s1 

D - !s2 _2s2 2p5 ?Sl 3p1 E - 1s2 2s2 2p6 ~,.,~~ 

Responda as questoes seguintes justificando devidamente as respostas: 
a) Indique os atomos que se encontram no estado fundamental. 
b) Qual dos atomos no estado fundamental possui um valor rnais elevado de 

electronegatividade ? 

c) Qual dos atomos no estado flJ11damental tern energia de ioniza~ao mais 

elevada ? 

d) Considerando todos os atomos acima referidos, indique qual ou quais 

apresentam caracter metalico. 

e) Considerando todos os atomos acima referidos, qual deles possui menor energia 

de ioniza~ao ? 

6 • a) Escreva a f6~ula de estrutura e 0 nome de dois isorneros estruturais cuja 

fonnula molecular eC2~O. 

b) Indique, apresentando a devida justifica~ao, se algum dos compostos a seguir 

mencionados possui actividade optica: 

CHCl3 ; CH3CHCICH3 ; CH3CHOHCOOH 

FIM 



COTACAo 

1 • a) 12 

b) 12 

2 • a) 14 

b) 6 

3 • a) 6 

b) 10 

4 • a) 8 

b) 8 

5 • a) 4 

b) 3 

c) 3 

d) 3 

e) 4 

6 • a) 3 

b) 4 
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INSTRU<;:OES PARA UNIFORMlZA<;:AO DA CORREC<;:AO DA PROVA 

NOTA iVas normas a seguir apresen/odas e des/inadas a procurar uma maior 
unijormiza\,Qo de cri/erios na correc\,Qo das provas valorizou-se. sobre/udo, a 
qualidade dos conhecimen/os. Consideramos es/a carac/eris/ica mui/o impor/an/e 
na avalia\,Qo do prepara\,Qo de alunos que pretendem prossegUir es/udos a nivel 
superior. Es/a preocupa\,Qo fOi manijes/a na organiza\,Qo da prova e de,'e ser 
man/ida na sua correc\,Qo. 

Nos respostas 0 examinondo deve mos/rar seguranqo de conhecimen/os nos 
aspec/os lundamen/ais das lIlo/erias que a pergun/a envolve. Para cada uma dos 
ques/oes siio releridos as topicos a /er em a/en\,iio ao avaliar a prepara\,iio do 
examinando e que viio indicados como pan/os de referenda. 

Erros de clilculo niio relocionados com a lal/o de preparo\,iio cieniijica devem 
ser pouco penolizados. 

A ponruoqiio indicada na coluna da direira e a classijica\'iio mCL'cimo a/ribuivel 
quando a respos/a do examinando se enquadror nas condi<;oes referidas no /exlo. 

1. a) Pontos de referencia: fonnas de expressao da conslanle de equilibrio em sistemas gasosos, rela<;ao 
entre as press6es parciais dos componentes e a composi<;ao da mistura, lei dos gases perfeitos. 

e Sc 0 examinando cbegar a urn valor correcto de PNO mas nao justificar devidamente os valores que 
considerou para a pressao parcial dos demais componentes 2 

e Sc 0 examinando calculou Correclamente P;o.IO' justificou devidamente os calculos, mas nao chegou 
a urn valor correcto para a concentra<;ao 6 
Se em vez de calcular PNO a partir de Kp e em seguida a concentra<;ao do gas, 0 examinando utilizar 
outra via como, por exemplo. calcular Kc a partir de Kp ,a dassificac;ao a atribuir deve ser fun<;ao 
do grau de conhecimentos que mostre relativamente aos pontos de referencia meneionados 

e Resposta eorreela 12 

1. b) Pontos de referencia: facto res que afectarn 0 equilibrio em fase gasosa, independenda de Kp 
relativamente a P, dependencia da rela<;ao das quantidades dos produtos e reagentes no equilibrio em 
fun<;ao de P, influenda da varia<;ao de temperatura no estado de equilibrio. 

e Se na resposta 0 examinando atender somente a influencia da temperatura em Kp e esta foi 
explicada correctarnente ~ 

A resposta completa implica que a1em da discu.ssao do efeito da temperatura, 0 examinando deve 
anaIisar tarnbCrn 0 possivel efeito da pressao de forma a satisfazer os pontos de referenda 
mencionados. 

e Resposta correeta 12 

2. a) i) il) As duas a1ineas i) e ii) devem ser avaliadas em conjunto porque a exigenda a ter no exame da 
resposta a uma esti dependente do tipo de resposta que 0 examinando der na outra. 

Pontos de referencia: N~ao de for~a dum addo de Bronsted. ci.lculos sobre 0 equilibrio addoibase 
em solu<;ao aquosa. 

eSe 0 examinando apresentar a resposta em tennos descritivos e que atraves dela se conclua possuir 
ideias correctas sobre 0 assunto 6 

http:S.n.���.E..�


A pontua~o maxima requer que 0 examinando mostre saber que a forc;a dum acido depcnde do pH e 
da concentra~o e que eslabelec;a com os dados que the sao fornccidos uma rela~o entre as 
constantes de ioniza~o dos acidos. 

e Resposta correcla 14 

2. b) Pontos de referenda: rela~o entre a forc;a dum acido e duma base que formam urn par conjugado, 
relac;ao entre as constantes de acidez do acido e a de basicidade da base conjugada. 

e Resposta em ternlOS meramente qualilativos 
e Resposta corrccla 

2 
6 

3. a) Pontos de referencia: produto de solubilidade como expressao da conslante de equilibrio numa solu~o 

saturada dum cornposto pouco saluvel, 0 produto de solubilidade como condi~o necessaria para 
formayao dum precipilado, conversao de unidades de concentra~o. 

e Se houver erros na determina~o das concentra<;5es que nao sejam devidos a lapsos de caIculo, 
mesmo que 0 problema se encontre bern equacionado 

e Se 0 examinando fez 0 cilcu10 correcto mas nao justificou a resposta 
G Respo:;ta ::,or C ('rr1 

2 
4 
c; 

3. b) Pontos de referencia: interprelaryao dos processos de solubilizaryao de precipitados em particular por 
adi<;5o de acido. 
• Se a expl i c.<lc:-3o for aceit.1vel t:);Jf3 nr;;s de, ::islr;'1;\S ,~f~ricto: c ~!.'lda em tennos (k :;c:ti\,("\') 

e Sc;, ... ;>.:.]~'jo for aceitavel para os tres sist ..:... ,; referidos, mclS d;:;u.a ,~;a tcnHl'~ .:·~c:..;njvos 
• Se na •,': , .. ',,1.:1 0 examinando fizer uso da rela<;ao de grand':1..3 entre 0 K~ e K lL rca~o de 

acidor' ~l::<da que nao tenha fundament:!,},: J resposta em 'C'm:% quallu::lilvOS: 
Ex-plic:";«~ ! ':ira wn do:: :;:istema d::da nos tcm~cc: rcfcridos . 
Ex-pJ' . dois sl'·;:". (("nllO~ referidos . 
Exptica~o de tres sistemas dada nos termos referidos .. 

eSe a resposta for dada em termos quantitativos, baseada no valor de constante de equilibrio das 
reac¢es de solubili7..a~o e da concentra~o do acido: 
Ex-plica~o de urn dos sistemas .. 
Explica~o de dois dos sistemas 

• RespoSla correcta 

4 

5 

3 
6 

10 

4. a) i) Pontos de referencia: significado do potencial normal de electrodo, rela~o 

normais de electrodo dos pares oxi-redutores e 0 sentido da rea~o. 
• Se a explicay30 for satisfat6ria para uma das reacyoes, mas nao para a outra 
e Resposla correcta 

entre os potenciais 

2 
5 

4. a) if) Pontos de referencia: 
reac¢es. 

e Resposla correcta 

decomposi~o duma reacy30 de oxida~o/redu~o nas respectivas semi­

3 

4. b) Pontos de referencia: rela~o entre os potenciais normais de electrodo e a possibilidade de ocorrencia 
das reacc;oes. 

o examinando deve, na sua resposta, comparar 0 poder oxidante ou redutor dos pares envolvidos 
em cada uma das reacc;5es e a partir dai extrair a conclusao sabre 0 sentido favoravel da reacryao e 
extensao da mesma. 

Deve ter-se em atenryao os conhecimentos que 0 examinando revelou possuir sobre 0 conceito de 
potencial normal de electrodo nas alineas anteriores. 

e Se a resposta estiver certa no que respeila aconclusao para urn dos casas, mas a justificayao nao for 
satisfat6na 

e Se a resposta estiver certa no que respeila aconclusao para os dois casas, mas ,a justifica<;ao nao for 
satisfat6ria 

e Resposta correcta 

2 

4 
8 

2 



5. Ponlos de referencia: inlcrprcl:w:io dc :llgumas propriedadcs microscopicJs e macroscopicas dJ maleria ;i 
luz da cslrulUf:J dcclronica do aloma, dcsignadamclllc: cncrgia dc ioni/.:l<;Jo, afinidadc ekl.:lroni<.:a, 
cadclcr mel<ilico, ordem de prcenchimenlo das orbitais alomicas para as alamos mais levcs da tabclJ 
periOdica. 

a) • A indica<;ao correcta de todos os :Homos, mas scm urna justificac;ao satisfaloria 
• Resposla correcta 

2 
~ 

b) • A indica<yiio correcta do ;homo, mas mio devidamente justificada 
• Resposta correcta 

1 
3 

c) • A indic:wao correcta do aloma, mas a rcsposta nao se cnconlra de'.idamenle juslificada 
• Resposta correcta 

1 
3 

d) • A indica<;5:o correcta dos ,!tomos. mas a resposta nao edevidamenle justificada 
• Respost.a correcta 

1 
3 

e) • A indicac;ao correcta do atomo, mas a resposta nao se encontra devidamenle justificada 
• Rcsposta corrccta 

1 
~ 

6. a) Pontos de referencia: estrururJ de compostos orgfuticos, n<><;jo de isomeria estrurural . 
• Resposta correCla 3 

o. b) iur.ros de refercncia: n0<;50 de acti"'idadc optica, reconhecimento do carbono assimelrico. 
• Resposta correc:a . ~ 

3 


